

乾坤

余似心

親愛的老爺最近離世，由於事出突然，家人都難以接受。安慰的是他已達九十一歲高齡，沒受甚麼大病痛，離開時容顏安詳，但願老爺在天之靈得享永遠的福樂，感謝他生前對我的疼愛！

別讓親情留憾

老爺離世前的一、兩年，身體機能退化反應較慢，因跌倒而雙腿無力，後期失禁，須坐輪椅，食物要剪碎，吃飯用圍巾，要為他清潔，得像小孩般哄他。慶幸我們搬近了，在他人生最後的一段日子，先生得以更好的照顧他，伴他走完這段路程。

跳出框框

蒙妮卡

長期生活在同一城市，對城中事物會感覺麻木；所謂當局者迷。局外人反可看到城市的變遷，感覺真實。兒子九歲離港赴英讀書和工作，過去二十年經常返港探親，對香港既親切又陌生。最近他回港目睹城中變化，這局外人的感受良多。

局外人的說話

地鐵車廂裡，他看見一名內地遊客依傍着車中央的鐵柱，一港人衝前以生硬的普通話訓罵他：「這條鐵柱是用來扶的，屬於大家的；不是用來支撐身體，由你獨自佔的。你知道嗎？你明不明白？」整個車廂議論紛紛，有人幸災樂禍。那遊客羞得滿臉通紅，車一到了站，低頭奪門而逃。

人生的最大遺憾，是「樹欲靜而風不息，子欲養而親不在」，多少父母與子女之間會因大小事而心存仇恨，許多人只重視自己的下一代。請反思我們年輕時犯了多少錯誤，父母不都是原諒了我們嗎？許多東西失去了可以取代，但父母不能。生命終結無定時，可能來不及說一句「感謝」。請別讓父母離開時，自己留下遺憾。

兒子認為，港人要內地遊客講禮貌，但自己就不禮貌；阻礙通道，屬私自行為。至於內地小孩隨地撒尿，遭港人拍照圍攻，兒子說，根據英國保護兒童法，港人必須事前得到小孩父母同意，才能拍攝；就算所拍的照片打上格子，小孩父母若不同意，也屬違法。拍照者將被視作騷擾兒童，處罰嚴厲。

由搶婚到釣金龜婿

現代社會的經濟是講工作賺錢，在洪荒世界則是覓食，以及由覓食引伸的霸佔地盤和保護「直系親屬」。比如說，在洪荒世界你人類打獵殺生來填飽肚皮，別說，在洪荒世界你虎狼也隨時在打你家娃的主意，乘你一不小心，就吃掉了你的寶貝。

遊牧民族保留搶婚制度較長。蒙古成吉思汗的父親也速該，母親訶額倫之結合，就屬搶婚，而且是真的奪人之妻。訶額倫原本是也客列都的妻子，給也速該用武力搶奪。訶額倫對本夫還算不錯，讓她逃跑了，自己就嫁雞隨雞，嫁狗隨狗，身不由己。

限制，不似母系社會那麼自由。男人為爭奪女人而打架，如同獅子的制度。要有老婆，就得去搶，那是森林定律，原野定律。儒家經典《易經》中屯、賁、睽

三卦都有「匪寇，婚媾」的交詞。「匪」在此是非，這四個字解作：「不是盜寇來犯，是結婚。」有民俗學家認為，現時香港婚禮習俗中的「接新娘」，就是由古代「搶婚」演變過來。姊妹團索取「開門利市」等於行賄，有些地方還要兄弟團把女家的大門拆下來！

期待新神話的推出 (上)

年初，神話劇《封神英雄榜》正在多個頻道熱播，無意中看到，引起我極大興趣。次日再打開電視觀看，翻找了幾個頻道，都未到播放時間。換台時，偏又在其他頻道看到了另一部神話劇《媽祖》，正在連播。

他教授得本領了得。大鬧天宮，十萬天兵拿他不住；東海尋寶，如意金箍棒為其所用；潛入地府強消生死簿，閻羅王拿他沒轍；太上老君的八卦爐和楊戩的七十二變，也奈何不了他。這樣一個警噹噹人物的師傅，會是太上老君？孫悟空推倒人參果樹，鎮元子暴怒，面對孫悟空搗壞鍋灶逃之夭夭，也是無計可施。聽孫悟空誇口要醫活他的人參果樹時，鎮元子竟稱如能做到可與他結拜為兄弟，如此看來，地仙之祖鎮元子大仙不僅不是孫悟空的師傅，其法力也根本不可能與菩提祖師相比。如來受玉帝請求，前來捉拿孫悟空時，猜不出孫悟空的師承，對其採取了欺詐手段才勉強降服，足見如來佛祖並非假裝，恰恰證明他也不是孫悟空的授業恩師。



老版《西遊記》劇照。網上圖片

端午節與兒童節

然而，內地經濟增長放緩，崇尚廉潔、節儉也令零售消費減少了。無疑昔日的土豪大款姿態也收斂了。來港內地遊客增幅和消費額都減少了。其實，全球一體化經濟的今天，市場經濟濟主導意識趨明顯。因此，縱使是兒童節與端午節碰在一起的假期，香港市面也見不到太熱鬧。其實，旅遊交流互動是正常的生活。

校友畢業聚會

最近校友們的畢業紀念聚會愈來愈頻密。每有聚會，必邀我參加。每參加必邀我講話。我一向在公眾場合講話都堅持兩個原則，一是宜短，不長篇大論；二是不要講套話。

iPhone 使用說明

這份「說明書」其實是這位媽媽給兒子寫的聖誕信，因為那部 iPhone 正是她送給他的聖誕禮物。在信中，媽媽列出了十五條家規，涉及感恩、敬重、禮貌、尊重、責任、誠實、印象、教養、自我保護以及保持自我等方面，其中讓人印象最深刻的幾句包括「手機不能帶到學校，你要學會與那些你用短信聯繫的人面對面聊天，因為這是一種生活技能。」

網事

無數事實證明要在現今這個時代養好一個娃是件愈來愈難的事了，除了要讓他躲過三聚氫胺黑心棉，還要幫他贏在起跑線，更要助他拚贏爹媽，而除了這些「明槍」之外，還有可能遭遇連意識都沒有意識到的「暗箭」，比如——您給您的寶貝買手機了嗎？而在把這個看着不大影響卻深遠的東西交到您寶貝手裡時，您可曾教過他（她）們怎麼使用？

百家廊 袁星